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Rok 2022 zapisuje się w historii Ziemi Wieleńskiej  
jako początek nowego rozdziału
- rozwoju na fundamencie dziedzictwa...

- Elżbieta Rybarczyk
  Burmistrz Wielenia

Wieleń, Bulwary Nadnoteckie, 13.08.2022 r.
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Biuletyn Informacyjny Gminy Wieleń

„Czas to najlepsza cenzura,
a cierpliwość najlepszy nauczyciel.”
			   Fryderyk Chopin

	 Szanowni Państwo, Dyrekcja, Pedagodzy, Uczniowie, Rodzice, Pracow-
nicy Szkoły…
	 Powstanie w 2002 roku dziennej szkoły średniej w Wieleniu zapoczątko-
wało nie tylko nową, lokalną ofertę edukacyjną, ale i dało nowe spojrzenie 
na rodzime dziedzictwo architektoniczne jako potencjał dalszego, wielolet-
niego i wszechstronnego rozwoju tego miejsca.
	 Po dwudziestu latach, uroczystość rocznicowa powstania szkoły zbiega 
się z zakończeniem inwestycji związanych z rewitalizacją miasta. W tym 
ujęciu łączy się  także z obecnie przeżywaną chwilą przywrócenia świetności 
całego historycznego zespołu dworsko-folwarcznego „Arntowo”, który przy 
zachowaniu urody miejsca, pełni współcześnie funkcje edukacyjne, sporto-
we, kulturalne i opiekuńcze. 
	 Potrzeba było dwóch dekad, aby to miejsce w pełni rozbłysło szeroką 
ofertą interdyscyplinarną realizowaną  przez różne  jednostki organizacyjne 
Gminy Wieleń. To upływający czas - ustawicznie potwierdza zasadność de-
cyzji dotyczącej wykupienia tej nieruchomości przez wieleński samorząd na 
docelowe miejsce szkoły średniej. To tu, we współpracy z innymi jednostkami 
gminnymi, realizowana jest od początku swego powstania przyjęta misja - 
Szkoła dla środowiska, uczniów, rodziców i nauczycieli. 
	 Ten czas ukazał jak trafne były działania zwolenników powstania tej 
szkoły, a dotyczące między innymi:
-obalenia negatywnych opinii na temat zakupu całego zespołu dworsko-fol-
warcznego, co wtedy miało rzekomo zrujnować Gminę Wieleń,
-przeciwstawienia się wnioskom podzielenia tego zespołu na małe działki 
w celu ich sprzedaży przez Gminę,
-odrzucenia propozycji utworzenia szkoły średniej w obecnej siedzibie Szko-
ły Podstawowej nr 2 w Wieleniu,
-nie przyjęcia wniosku o utworzenie szkoły średniej w obecnej siedzibie 
warsztatów terapii zajęciowej w Wieleniu, przy ulicy Mickiewicza,
-zmierzenia się z  negatywnymi stwierdzeniami, że nie będzie odpowiedniej 
bazy, zainteresowania lokalnego tą szkołą i przygotowanej kadry do prowa-
dzenia zajęć….
	 Czas pokazał, że wysuwane zarzuty przeciwników powstania tej szkoły, 
okazały się bezpodstawne i krzywdzące, a konsekwentne  działanie zwolen-
ników szkoły przezwyciężyły opór i przyczyniły się do powstania pierwszej 
w całej historii powojennej Wielenia, dziennej szkoły średniej. Inauguracja 
roku szkolnego miała miejsce 31 sierpnia 2002 r. i przypieczętowała oficjalne 
rozpoczęcie jej działalności. Dużym wsparciem okazały się działania Sióstr 
Franciszkanek Rodziny Maryi, które m.in.  z otwartością przyjęły propozycję 
prowadzenia internatu, co umożliwiało rozszerzenie naboru uczniów. Orga-
nizacja szkoły opierała się na systemie zarządzania jakością. Jako pierwsze 
licea w Polsce, szkoły otrzymały  certyfikat ISO, co stanowiło przykład do-
brych praktyk omawianych w kwietniu 2003r.  podczas Międzynarodowej 
Szkoły Jakości w Popowie pod Warszawą.  Od początku istnienia, szkoła 
średnia w Wieleniu daje szanse edukacyjne każdemu uczniowi. Od dwu-
dziestu lat szkoła ustawicznie rozwija się, a  jej organem prowadzącym nie-
przerwanie jest Gmina Wieleń. Pierwszym dyrektorem szkoły była Krystyna 
Heppner, kolejnymi Jolanta Kaczmarek, Karol Nowakowski.
	 Dokumenty potwierdzające ten stan rzeczy zebrano w 2017 roku i wy-
dano w formie kroniki dostępnej w Muzeum Ziemi Wieleńskiej, a także 
w siedzibie szkoły.
	 To w tej szkole od początku istnienia zadbano o współpracę z Uniwersy-
tetem im. Adama Mickiewicza w Poznaniu. Współpraca ta przez wszystkie 
lata, aż do chwili obecnej ustawicznie rozwija się  osiągając znaczące wyniki 
wpisujące się w historię i  dorobek szkoły. 
	 To tu, przy współpracy z profesorem Henrykiem Machajewskim z Uni-
wersytetu Poznańskiego przy pomocy Muzeum Archeologicznego w Pozna-
niu powstała  wraz z otwarciem szkoły Sala Muzealna Ziemi Wieleńskiej 
organizacyjnie zapisana w strukturach Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury 
w Wieleniu. Wyposażenie tej sali do dziś służy szkole i dzięki aktywności pe-
dagogów jest systematycznie ubogacane kolejnymi eksponatami, nową tema-
tyką i podejmowanymi projektami. I choć tamta sala muzealna przetrwała 
w tych strukturach tylko do grudnia 2002 r., stała się jednak kamieniem 

węgielnym, na którym w 2017 r. ponownie 
utworzono Izbę Pamięci Ziemi Wieleńskiej, 
a w 2022 r. Muzeum Ziemi Wieleńskiej 
działające dziś w Nadnoteckim Centrum 
Kultury. Tak więc szkoła od początku swe-
go istnienia otwarta jest na szeroko rozu-
mianą współpracę. Świadczą o tym rów-
nież podpisane przez obecnego Dyrektora 
porozumienia dotyczące utworzenia klas 
akademickich w 2011 roku pod patronatem 
Uniwersytetu Adama Mickiewicza, jak również w 2013 roku - Politechniki 
Poznańskiej. 
	 Nowoczesne rozwiązania organizacyjne mające wpływ na jakość na-
uczania w szkole są możliwe dzięki podejmowanym od 2015 roku przez 
Gminę intensywnym staraniom o pozyskiwanie środków zewnętrznych, 
w tym na poprawę bazy szkoły średniej. Powstały nowe pracownie języko-
we oraz informatyczne. Do tej pory zrealizowano projekty na łączną kwotę 
ponad 2 mln zł. W 2017 r. oddano do użytku publicznego pełnowymiarową 
halę sportowo- widowiskową z gruntownym wyposażeniem. Dziś na tej hali, 
wyróżnionej w ogólnopolskim konkursie Budowniczy Polskiego Sportu, m. 
in. szkoła średnia,  realizuje siatkę godzin wychowania fizycznego, prowadzi 
zajęcia sportowe oraz rozgrywa mecze, organizuje zawody oraz spotkania 
sportowe również na poziomie wojewódzkim. 
	 Takie podejście  jest dziś kluczem do realizowania kolejnych zadań szkoły 
w nowoczesnym obiekcie Mediateki. Korzystanie przez uczniów szkoły z pra-
cowni nowoczesnych technologii, kina za rogiem z kawiarenką, z centrum 
współpracy wielopokoleniowej, biblioteki XXI wieku odbywać się będzie ana-
logicznie jak korzystanie z hali sportowo-widowiskowej, na podstawie podpi-
sanego porozumienia z Nadnoteckim Centrum Kultury w Wieleniu.
	 Dziś szkoła średnia w Wieleniu posiada imponującą i bezkonkurencyjną  
bazę oraz realizuje liczne projekty, w tym międzynarodowe. Osiąga dobre 
wyniki, umacniając swoją pozycję i ubogacając z każdym rokiem swoją ofer-
tę edukacyjną.  Na szczególną uwagę zasługuje współpraca szkoły z zagra-
nicznymi partnerami Gminy Wieleń - Gminą Kirkel w Niemczech oraz rejo-
nem Lazdijai na Litwie.  Dotychczasowe osiągnięcia szkoły dają satysfakcję 
nie tylko społeczności szkolnej, ale i lokalnemu środowisku, przyczyniając się 
do budowania pozytywnego wizerunku szkoły i miasta.

	 Pierwotnie wybrane miejsce na szkołę średnią, poprzez kilkuletnie inwe-
stycje stało się jednym z atrakcyjniejszych kompleksów w regionie, łączącym 
nowoczesność, dziedzictwo i wielofunkcyjność Wszystko to ma służyć Miesz-
kańcom dając również szanse każdemu uczniowi pragnącemu się uczyć i dą-
żyć do usamodzielnienia. 
Drodzy Uczniowie! Szanowni Państwo!
	 Powstanie i rozwój tej szkoły jest lekcją dla nas wszystkich. Pokazuje, że 
jednak nie wystarczy mieć cel. Nie wystarczy wiedzieć jak go zrealizować. Trze-
ba jeszcze umieć i chcieć to zrobić. Trzeba odwagi, aby tego dokonać… mimo 
wszystko. Trzeba być gotowym na przeciwności, stawić im czoła i pokonać je. 
O tym mogliśmy przekonać się również podczas rewitalizacji miasta.

	 Całej społeczności szkolnej gratuluję osiągnięć na polu edukacyjnym 
i wychowawczym. Życzę jednocześnie, aby nowy czas, który jest przed nami 
zaowocował kolejnymi działaniami dobrze służącymi uczniom, rodzicom, 
społeczności szkolnej, jak i całemu środowisku.

Elżbieta Rybarczyk 
Burmistrz Wielenia

20 LAT ZESPOŁU SZKÓŁ W WIELENIU

Jest to szkoła nie anonimowa, blisko ucznia, bezpieczna, przyjazna, no-
woczesna, z bogatą ofertą edukacyjną, bardzo dobrą bazą, bezpłatnymi 
podręcznikami do klasy I, stypendiami dla najlepszych uczniów, kwa-
lifikowaną kadrą, dobrymi wynikami dydaktyczno-wychowawczymi, 
z pielęgnowaną od 20 lat obrzędowością w uczniowskich togach, bogatą 
ofertą współpracy międzynarodowej, z klasami akademickimi, realizo-
wanymi projektami unijnymi oraz mogąca pochwalić się absolwentami 
z ukończonymi studiami wyższymi na różnorodnych kierunkach. 
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  DOBRE PRAKTYKI

	 W dniu 20 września 2022r. Burmistrz Wielenia Elżbieta 
Rybarczyk uczestniczyła w konferencji „Poza metropolią- rewita-
lizacja i jakość życia w małych i średnich miastach”, która odbyła 
się w Pleszewie. Tematyka rewitalizacji przestrzeni miejskiej po-
ruszana była w panelu dyskusyjnym „Doświadczenia rewitalizacji 
małych miast”. W dyskusji wzięli udział: Grzegorz Potrzebowski 
– Dyrektor Departamentu Polityki Regionalnej, Urząd Marszał-
kowski Województwa Wielkopolskiego, dr Aleksandra Jadach- Se-
pioło- Zastępca Dyrektora Instytutu Rozwoju Miast i Regionów, 
dr inż. Przemysław Ciesiółka – Towarzystwo Urbanistów Polskich 
– oddział w Poznaniu, Wydział Geografii Społeczno-Ekonomicznej 
i Gospodarki Przestrzennej UAM Elżbieta Rybarczyk – Burmistrz 
Miasta i Gminy Wieleń. Moderatorem był Jakub Głaz – Miesięcz-
nik “Architektura i Biznes”, Centrum Otwarte Poznań. 
	 Gospodarzem wydarzenia był dr hab. Arkadiusz Ptak – Burmistrz Miasta i Gminy Pleszew. Spotkanie zorganizowano jako oficjalne 
wydarzenie towarzyszące 11. Sesji światowego forum miejskiego- WUF11. Oficjalny patronat na wydarzeniem objęło Ministerstwo 
Funduszy i Polityki Regionalnej. 

Informacja: UM Wieleń 
Szczegóły: https://pleszew.pl/materialy/ 

Doświadczenia Gminy Wieleń przedstawione na
konferencji „Poza metropolią- rewitalizacja i jakość 

życia w małych i średnich miastach”, Pleszew 

	 W dniu 27 września 
2022 r. przedstawiciele 
Gminy Wieleń uczest-
niczyli w konferencji 
„Samorząd Społecznie 
Odpowiedzialny” w Po-
znaniu. Organizatorem 
spotkania był Regio-
nalny Ośrodek Polityki 
Społecznej w Poznaniu 
w partnerstwie z Ośrod-
kami Wsparcia Ekono-
mii Społecznej: Lesz-
czyńskim OWES, Wielkopolskim OWES (Stowarzyszenie na rzecz 
Spółdzielni Socjalnych), OWES ETAP w Poznaniu, Wielkopolskim 
Centrum Ekonomii Solidarnej w Poznaniu, OWES w subregionie 
kaliskim (Fundacja im. Królowej Polski św. Jadwigi w Puszczyko-
wie).
	 W programie konferencji znajdowało się m.in. wystąpienie 
Burmistrza Wielenia Elżbiety Rybarczyk, która omówiła „Włącze-
nie społeczne w proces rewitalizacji na przykładzie Wielenia.” 
	 Burmistrz Wielenia podziękowała za wsparcie w zakresie kre-
owania polityki społecznej w Mieście i Gminie Wieleń przedsta-
wicielom Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej w Poznaniu, 
z którym Gmina Wieleń współpracuje od 2019 r.
	 Burmistrz podkreśliła także współpracę zakładu budżetowego 
Gminy Wieleń „Centrum Integracji Społecznej „Arka” w Wieleniu 
z Fundacją Wzajemnej Pomocy „Barka” w Poznaniu, jak i z Za-

Gmina Wieleń - Samorząd Społecznie Odpowiedzialny
rządem Stowarzyszenia 
ETAP oraz Zespołem 
Ośrodka Wsparcia Eko-
nomii Społecznej w Sub-
regionie Pilskim.
  Imprezą towarzyszącą 
konferencji były mini 
targi ekonomii społecz-
nej. Wśród wystawców 
zaprezentowała się rów-
nież Gmina Wieleń. 
   Konferencję zakoń-
czyła gala finałowa kon-

kursu „Wielkopolska otwarta na Samorząd Społecznie Odpowie-
dzialny 2022.” Kapituła konkursu, przyznając wyróżnienia doce-
niła dotychczasowe starania samorządów lokalnych w przeciw-
działanie wykluczeniu społecznemu i wkład włożony w rozwój 
ekonomii społecznej. W gronie laureatów jest Gmina Wieleń, 
która intensywnie realizuje projekty społeczne, współpracując 
m.in. z wieloma instytucjami samorządowymi w województwie 
wielkopolskim. 
	 Nagrodę odebrały: Burmistrz Wielenia Elżbieta Rybarczyk, Se-
kretarz Gminy Wieleń Krystyna Heppner oraz kierownika Centrum 
Integracji Społecznej „Arka” w Wieleniu Magdalena Zatorska. 

Hanna Forbrich
st. ds. współpracy ze społeczeństwem

Ref. Org., UM Wieleń
Fot. Agata Aftarczuk
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  INWESTYCJE 

	 W październiku 2022 r. nastąpi oficjalne zakończenie projektu 
pn. „Rewitalizacja Wielenia szansą rozwoju Gminy”. Podsumowa-
niem zadania będzie konferencja podsumowująca rzeczowe efekty 
inwestycji oraz ich społeczne oddziaływanie. 
	 Była to największa inwestycja z realizowanych ostatnio przedsię-
wzięć przez samorząd wieleński. Zadanie cechowało się znacznym stop-
niem skomplikowania z uwagi na ujęcie w jednym projekcie czterech 
inwestycji o różnych charakterze, które realizowane były na terenie ob-
jętym ochroną konserwatorską. Ich realizacja uwarunkowana była także 
od wytycznych i zaleceń oraz zgód zarządcy drogi wodnej- Państwowego 
Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie, a także uzgodnień i współpracy 
z Wielkopolskim Zarządem Dróg Wojewódzkich w Poznaniu Rejonem 
Dróg Wojewódzkich w Czarnkowie oraz Wojewódzkim Konserwatorem 
Zabytków. 

REWITALIZACJA WIELENIA SZANSĄ ROZWOJU
GMINY WIELEŃ - WIELE MOŻLIWOŚCI

pokrywa część zaopatrzenia w energię. Zastosowano także tzw. zielony 
dach na obiekcie kawiarenki. 
	 Miesiąc później, tj. w sierpniu 2022r., dokonano oficjalnego otwarcia 
nadnoteckich bulwarów w Wieleniu. Obiekt funkcjonalnie połączony jest 
z wcześniej wykonanym Nowym Miastem NA NOWO. Moduł związany z 
nadnoteckimi bulwarami realizowany był w systemie „zaprojektuj i wybu-
duj”. Na zagospodarowanej przestrzeni wykonano ścieżki pieszo- rowerowe, 
dwa nabrzeża cumownicze wraz z możliwością poboru wody i podłącze-
niem do prądu oraz zrzutem ścieków przez jednostki pływające, plac zabaw, 
park ornitologiczny, ścieżkę historyczną oraz klomby z roślinnością nadno-
teckich łąk. Cały obszar wyposażono w oświetlenie ledowe oraz system mo-
nitoringu. Przestrzeń umożliwia prowadzenie różnorodnych przedsięwzięć 
promocyjnych, rekreacyjnych, edukacyjnych oraz sportowych. Zakończenie 
bulwarów stanowi wykonana w latach poprzednich wiata rekreacyjna. Rów-
nolegle zrealizowano z dofinansowaniem ze środków Urzędu Marszałkow-
skiego Województwa Wielkopolskiego w Poznaniu pomost pływający wraz 
z odcinkiem ciągu pieszo- jezdnego. Uzupełnienie powstałej infrastruktury 
stanowić ma slip umożliwiający wodowanie jednostek pływających oraz 
zagospodarowanie przestrzeni pomiędzy wiatą a brzegiem rzeki. Wniosek 
o dofinansowanie na realizację tego zakresu jest oceniany przez Urząd Mar-
szałkowski Województwa Wielkopolskiego w Poznaniu. W przypadku po-
zyskania dofinansowania zostanie on zrealizowany z roku 2023. 
	 Ostatnim modułem projektu rewitalizacyjnego jest wieleńska me-
diateka. Obiekt zlokalizowany jest na terenie zespołu dworsko- folwarcz-
nego Arntowo. Budynek gospodarczy, pełniący niegdyś także funkcję 
obory został poddany kompleksowej przebudowie, rozbudowie, nadbu-
dowie oraz modernizacji. Powstała tu sala kinowa z widownią na ponad 

	 W trakcie realizacji zadania konieczne było zachowanie osiągnięcia 
wskaźników i zapisów ujętych w Lokalnym Programie Rewitalizacji na 
lata 2017- 2023 „Dwa obszary, jedna wizja rewitalizacji części Wiele-
nia”. Opracowanie to powstało na bazie szeroko prowadzonych konsul-
tacji społecznych, na bazie których wskazano inwestycje niezbędne do 
osiągnięcia celów rewitalizacji: Nowe Miasto NA NOWO, Przystanek 
Edukacja, Bulwary Nadnoteckie, Centrum multimedialne - Mediateka. 
Część inwestycji zrealizowano na bazie dokumentacji projektowych, 
a część powstała w formule „zaprojektuj o wybuduj”- w tym przypadku 
dokumentacja opracowywana była przez wykonawcę wybranego w po-
stępowaniu przetargowym. 
	 Poszczególne moduły projektu oddawane były do użytkowania suk-
cesywnie w ramach postępu prac. Nowe Miasto NA NOWO- funkcjo-
nalnie połączone z obiektem targowiska realizowanym na bazie dofinan-
sowania z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich, oddano do użytku 
we wrześniu 2020 r. Powstała infrastruktura uporządkowała komunika-
cyjnie tą część miasta. Stworzona została przestrzeń wykorzystywana do 
handlu, ale także rekreacji i wypoczynku. Odbywa się tu także szereg im-
prez i wydarzeń o charakterze kulturalnym, sportowym, rekreacyjnym.  
	 W lipcu 2022 roku oddano do użytku Przystanek Edukacja. W ra-
mach zadania powstała kawiarenka prowadzona przez Centrum Integra-
cji Społecznej „Arka” w Wieleniu oraz przestrzeń rekreacyjno- wypo-
czynkowa. Od początku działalności ta infrastruktura jest wykorzysty-
wana na organizację różnorodnych warsztatów, pokazów, działań zwią-
zanych z zagospodarowaniem czasu wolnego dzieci, młodzieży a także 
starszych mieszkańców. Popularnością cieszą się organizowane tu seanse 
kina letniego. Sam obiekt wyposażono w instalację fotowoltaiczną, która 

Przystanek Edukacja w Wieleniu, fot. Neostudio Architekci

Nadnoteckie Bulwary w Wieleniu- park ornitologiczny, fot. Justyna KaczaNadnoteckie Bulwary w Wieleniu, fot. Justyna Kacza
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  INWESTYCJE
120 osób. Pod częścią widowni Sali kinowej umieszczono kawiarenkę. 
Na parterze swoje miejsce ma pracownia nowoczesnych technologii 
oraz wygospodarowano tu przestrzeń dla działalności klubów senio-
ra. Na piętrze zlokalizowano bibliotekę i centrum wspierania rodzi-
ny. Zadanie obejmowało swoim zakresem także zagospodarowanie 
terenu wokół obiektu, gdzie wybudowano miejsca parkingowe- część 
z nawierzchni wykonano jako geokraty zachowując teren biologicz-
nie czynny, chodniki oraz zagospodarowana została zieleń. Budynek 
wyposażono w sprzęt umożliwiający m.in. prowadzenie zajęć z roboty-
ki. Mediateka realizowana była w formule „zaprojektuj i wybuduj” na 
bazie opracowanego wcześniej programu funkcjonalno- użytkowego.  
	 Do przestrzeni publicznej wprowadzono także symbolikę Miasta 
i Gminy Wieleń- statuetki stanowiące nagrody Burmistrza Wielenia 
w poszczególnych dziedzinach. 
	 W trakcie realizacji projektu Gmina Wieleń kilkukrotnie była miej-
scem odwiedzin przez inne samorządy oraz instytucje w ramach pro-
gramu „Wzorcowa rewitalizacja”. Ponadto zagospodarowana przestrzeń 
ulicy Nowe Miasto w Wieleniu została pozytywnie oceniona przez ze-
wnętrznych ekspertów, zdobywając nagrody i wyróżnienia w konkursach 
architektonicznych krajowych i międzynarodowych, w tym: European 
Property Awards, I miejsce w głosowaniu publiczności czytelników cza-
sopisma Architektura & Biznes- konkurs organizowany przez Stowarzy-
szenie Architektów Polskich o Nagrodę Architektoniczną Województwa 
Wielkopolskiego - NAWW 2021 oraz nominacja przez Zarząd Główny 
Towarzystwa Urbanistów Polskich na wniosek poznańskiego oddziału 
Towarzystwo Urbanistów Polskich do konkursu na najlepiej zagospo-
darowaną przestrzeń publiczną w Polsce (edycja XVI). Wkład Gminy 

	 W sierpniu 2022 r. zakończono prace 
wodociągowe w obrębie Alei Zamkowej 
w Wieleniu. Wybudowano sieć wodociągo-
wą wraz z przyłączami do posesji o łącznej 
długości 1,88 km w obrębie Alei Zamkowej 
wraz z jej doprowadzeniem do obiektów 
śluzy nad Notecią w Wieleniu. Prace zre-
alizowano na podstawie projektu budowla-
nego opracowanego w latach 2019 - 2021. 
Inwestycja podyktowana była złą jakością 
wody występującą w indywidualnych uję-
ciach na tym obszarze oraz okresowymi 
brakami wody w studniach. Koszt reali-
zacji robót budowlanych to 587.940,00 zł. 

Prace wodociągowe i kanalizacyjne
na terenie gminy

Zadanie sfinansowane zostało ze środków 
Rządowego Funduszu Inwestycji Lokal-
nych oraz subwencji na prace wodociągo-
we. Wykonawcą robót był Zakład Robót 
Instalacyjno- Inżynieryjnych HYDROPEX 
Sp. z o.o. Sp. k. ze Złotowa.
	 Obecnie odbiorcy zainteresowani przy-
łączeniem do wybudowanej sieci wodocią-
gowej winni złożyć wniosek o określenie wa-
runków przyłączenia do Przedsiębiorstwa 
Komunalnego „Noteć” Sp. z o.o. w Wieleniu 
(ul. Błonie 29), tel. 67 2561145. Druk wnio-
sku dostępny jest na stronie internetowej 
Przedsiębiorstwa: www.pknotec.pl . 

Wieleń w uzbrojenie szlaku wodnego Noteci w infrastrukturę nabrzeżną 
został uhonorowany przyznaniem w ogólnopolskim konkursie Nagrodą 
Przyjaznego Brzegu. Jury Konkursu przyznało Gminie Wieleń nagrodę 
za konsekwentne rozwijanie infrastruktury służącej wodniakom i miesz-
kańcom miasta oraz promocję turystyki wodnej poprzez budowę bulwa-
rów miejskich i zagospodarowanie przyległych terenów. 
	 Inwestycja dofinansowana w ramach Wielkopolskiego Regional-
nego Programu Operacyjnego na lata 2014 - 2020, poddziałanie 9.2.1. 
Rewitalizacja miast i ich dzielnic, terenów wiejskich, poprzemysło-
wych i powojskowych. 
	 Wartość zadania rewitalizacyjnego to: 25.769.622,27 zł, w tym dofi-
nansowanie 15.506.218,27 zł (WRPO 2014 - 2020) oraz 10.263.404,00 zł 
stanowiły środki Gminy Wieleń

	 W ramach prac wodociągowych w trakcie 
realizacji znajduje się budowa sieci wodocią-
gowej w obrębie os. Międzylesie w Wieleniu 
(II część), odcinka sieci w m. Nowe Dwory 
oraz pierwszy etap prac związanych z wodo-
ciągowaniem Gulcz Wybudowanie. Gmina 
uzyskała wymagane uzgodnienia od Kon-
serwatora Zabytków i prace ruszą w pierw-
szej połowie września. Zakres prac obejmuje 
wykonanie sieci wodociągowej z przyłącza-
mi o długości 1,88 km. Umowny, wyłonio-
ny w przetargu, koszt robót budowlanych 
to: 565.800,00 zł, a termin ich wykonania to 
czwarty kwartał 2022 r. Wykonawcą tego za-

Nowe Miasto NA NOWO, fot. Neostudio Architekci

Wieleńska mediateka po zakończeniu prac, fot. J. KaczaMediateka w Wieleniu, fot. J. Kacza



Biuletyn Informacyjny Gminy Wieleń

7

  INWESTYCJE 
dania jest Przedsiębiorstwo Budownictwa In-
żynieryjno-Specjalistycznego Wągrowiec Sp. 
z o.o. Inwestycja finansowana jest ze środków 
pozyskanych przez Gminę Wieleń z Rządo-
wego Funduszu Inwestycji Lokalnych oraz 
subwencji na zadania wodociągowe.
	 Przeprowadzono dwa postępowania 
przetargowe na realizację prac kanalizacyj-
nych w obrębie Alei Zamkowej i ulicy Pilskiej 
w Wieleniu. Pomimo ograniczenia pierwot-
nie zakładanego zakresu rzeczowego w dru-
gim postepowaniu przetargowym kwoty ofert 

przewyższały zakładany koszt realizacji zada-
nia. W związku z tym po ponownym ograni-
czeniu przewidywanego zakresu prac zostanie 
przeprowadzone trzecie postępowanie prze-
targowe. W przypadku wyłonienia wykonaw-
cy robót prace realizowane będą w roku 2023. 
	 W ramach dofinansowania uzyskanego 
z Programu Inwestycji Strategicznych: Polski 
Ład pozyskano dofinansowanie na realizację 
zadania związanego z wodociągowaniem wsi 
Mężyk i rozbudową stacji uzdatniania wody 
w Rosku. Wykonawca robót wyłoniony został 

INWESTYCJE W TOKU
• Przebudowa dróg w Wieleniu
	 Trwają prace związane z przebudo-
wą dróg w obrębie osiedla pomiędzy ulicą 
Drawską i osiedlem Przytorze w Wieleniu. 
Zakres zadania obejmuje wykonanie na-
wierzchni utwardzonej z kostki betonowej 
dróg i chodników. Łącznie wybudowanych 
zostanie 1,269 km dróg. Na ukończeniu są 
prace w obrębie ulicy Bukowej, Jarzębino-
wej i Jesionowej. Trwają roboty związane 
z wykonaniem podbudowy na ulicy Aka-
cjowej i Topolowej. W ramach zadania 
wybudowany zostanie także odcinek ulicy 
Przemysłowej (przedłużenie ulicy Topolo-
wej- stanowiący włączenie do drogi woje-
wódzkiej nr 181) oraz ciąg pieszo- jezdny 
pomiędzy ulicą Bukową i Akacjową. Cały 
obszar objęty zadaniem zostanie wyposa-
żony w oznakowanie pionowe i poziome. 
Na przebudowanych odcinkach dróg wy-
konane zostaną oświetlone przejścia dla 
pieszych. Średnia szerokość dróg to: 6,0 m 
i 5,5 m. Prace zakładają budowę chodników 
o szer. 2,0 m na łącznej długości 2,433 km. 
Odprowadzenie wód opadowych wykonane 
zostanie poprzez wpusty deszczowe do ist-
niejącej sieci kanalizacji deszczowej. 

	 Umowny koszt realizacji robót budow-
lanych to 2.823.806,90 zł, w tym dofinan-
sowanie ze środków Rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg w kwocie 1.378.582,53 zł. 
Prace zakończą się w IV kwartale 2022 r. 

• Budowa przystani wodnej "Łazienki" - 
etap II - pomost pływajacy
	 Na ukończeniu są prace związane z bu-
dową kolejnego etapu przystani wodnej 
„Łazienki” w Wieleniu. Tegoroczny zakres 
obejmował wykonanie pomostu pływa-
jącego wraz z trapem oraz odcinek ciągu 
pieszo- jezdnego stanowiącego przedłuże-
nie bulwarów. Koszt realizacji zadania to: 
159.777,00 zł, w tym kwota 95.860,00 zł 
stanowi dofinansowanie ze środków Urzę-
du Marszałkowskiego Województwa Wiel-
kopolskiego w Poznaniu. W bezpośrednim 
sąsiedztwie pomostu planowane jest wyko-
nanie slipu umożliwiającego wodowanie 
jednostek pływających. Wniosek o dofi-
nansowanie tego zakresu prac znajduje się 
w Urzędzie Marszałkowskim Wojewódz-
twa Wielkopolskiego na etapie oceny me-
rytorycznej. 

• Cyfrowa Gmina
	 Część zadania jest w trakcie realizacji, 
na pozostały zakres, w tym laptopy z tzw. 
projektu dla terenów popegeerowskich trwa 
procedura przetargowa związana z wyło-
nieniem dostawców sprzętu. Dofinanso-
wanie pozyskano w ramach kilku umów. 
Grant w ramach Programu Operacyjnego 
Polska Cyfrowa na lata 2014-2020 Osi Prio-
rytetowej V Rozwój cyfrowy JST, wzmoc-
nienie cyfrowej odporności na zagrożenia 
REACT-EU działania 5.1 Rozwój cyfrowy 
JST oraz wzmocnienie cyfrowej odporności 
na zagrożenia dotycząca realizacji projektu 
grantowego „Cyfrowa Gmina” pozwolił na 
sfinansowanie zakupu laptopów do placó-
wek oświatowych. W ramach otrzymanego 
wsparcia Burmistrz Wielenia Elżbieta Ry-
barczyk przekazała 16 laptopów dla Szkoły 
Podstawowej im. Henryka Sienkiewicza 
w Dzierżążnie Wielkim oraz 26 laptopów 
dla Szkoły Podstawowej im. Powstańców 

Wielkopolskich w Rosku. W ramach realiza-
cji projektu do naszych szkół podstawowych 
trafi 5 monitorów multimedialnych. Łącz-
ny koszt zakupionego sprzętu dla szkół to 
161.031,60 zł.
	 W ramach grantu sfinansowany zosta-
nie także zakup systemu konferencyjnego 
z możliwością dyskusji online oraz laptopy 
do obsługi Rady Miejskiej w Wieleniu. 
	 Grant na wsparcie dzieci z rodzin pope-
geerowskich w rozwoju cyfrowym- Granty 
PPGR- pozwolą na zakup 11 komputerów 
stacjonarnych, 62 szt. laptopów oraz trzech 
tabletów. Koszty zadań ustalone zostaną po 
zakończeniu procedur przetargowych oraz 
podpisaniu umów z dostawcami sprzętu. 
Zadanie zostanie zrealizowane w czwartym 
kwartale br. 

• Wielkopolska Odnowa Wsi
	 Trwa realizacja zadań związanych z po-
zyskanym już dofinansowaniem na projekty 
z Wielkopolskiej Odnowy Wsi. W ramach 
dofinansowania uzyskanego dla sołectwa 
Gulcz oraz sołectwa Rosko – po 50 tys. zł 
na sołectwo, realizowane są zadania polega-
jące na poprawie estetyki sołectw. W Rosku 
zainstalowane zostanie nawadnianie boiska 
oraz wyremontowane ogrodzenie przy pla-
cu zabaw. Natomiast w Gulczu wykonane 
będzie oświetlenie boiska oraz wzboga-
cone zostanie zagospodarowanie terenu 
przyległego do boiska o urządzenia siłowni 
zewnętrznej. Prace w obu sołectwach reali-
zowane będą przy zaangażowaniu miesz-
kańców i funduszu sołeckiego oraz budżetu 
naszej gminy. 

Informacje:
Radosław Janecki

Kierownik
Referatu Techniczno - Inwestycyjnego

Urząd Miejski w Wieleniu 

Przebudowa ulic w Wieleniu w trakcie prac

w sierpniu br., a podpisanie umowy nastąpiło 
w dniu 6 września br. Zakres rzeczowy obej-
muje wykonanie sieci wodociągowej o długości 
3,59 km wraz z przyłączami o długości 1,31 km 
w obrębie wsi Mężyk oraz wymianę istniejące-
go zbiornika zapasu wody na stacji uzdatnia-
nia wody w Rosku na większy- o pojemności 
150 m3. Zakładany termin realizacji zadania to 
12 miesięcy od dnia podpisania umowy. Koszt 
robót budowlanych to 2.542.410,00 zł, w tym 
pozyskane dofinansowanie stanowi kwotę: 
2.415.289,50 zł (95% kosztów zadania). 
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	 W dniu zakończenia roku szkolnego Zastępca Burmistrza 
Wielenia Jan Graczyk spotkał się z nauczycielami, którzy kończą 
swoją karierę zawodową na stanowisku nauczyciela. 
	 Z zawodu nauczycielskiego na zasłużoną emeryturę odcho-
dzą – Alfreda Bartkowiak nauczyciel wychowania przedszkolnego 
w Gminnym Przedszkolu w Wieleniu, Arleta Kutereba – nauczy-
ciel edukacji wczesnoszkolnej w Szkole Podstawowej im. Henryka 
Sienkiewicza w Dzierżążnie Wielkim oraz Anna Gniołka – na-
uczyciel języka polskiego w Szkole Podstawowej im. Powstańców 
Wielkopolskich w Miałach.
	 Zastępca Burmistrza Wielenia dziękował pedagogom za zaan-
gażowanie, czas poświęcony na doskonalenie jakości pracy placó-
wek, w których pracowali. Życzył również zdrowia, radości życia 
i zadowolenia oraz spełnienia marzeń, na realizację których z pew-
nością znajdą teraz czas. Podziękowania i życzenia pomyślności 
złożyli również dyrektor Samorządowej Administracji Oświatowej 
w Wieleniu Przemysław Grześkowiak, dyrektor Gminnego Przed-
szkola w Wieleniu Monika Graś, dyrektor Szkoły Podstawowej im. 
Henryka Sienkiewicza w Dzierżążnie Wielkim Iwona Błachnia. 
W związku z nieobecnością Pani Gniołki list gratulacyjny odebra-
ła Joanna Ignaszak dyrektor Szkoły Podstawowej im. Powstańców 
Wielkopolskich w Miałach.

Podziękowania dla nauczycieli emerytowanych

Podziękowania dla nauczycieli, którzy przeszli na zasłużoną emeryturę

	 Wszyscy obecni na spotkaniu podkreślali, że teraz nastał czas 
nowych wyzwań i życzyli emerytom pomyślności w ich realizacji. 
Ze wszystkich stron płynęły życzenia zdrowia. 
	 Na zakończenie spotkania przy wspólnej kawie, nauczyciele 
wspominali lata spędzone w zawodzie nauczyciela oraz dzielili się 
swoimi planami na przyszłość.

	 W końcowy etap wchodzą prace budowlane związane z budo-
wą wspólnej sali wiejskiej dla sołectwa Marianowo i Herburtowo. 
	 Program funkcjonalny obejmuje wykonanie parterowego 
obiektu wraz z antresolą. Na parterze usytuowane zostanie główne 
pomieszczenie sali, sanitariaty, zaplecze gospodarcze, kotłownia 
oraz zadaszony taras. Antresola stanowić będzie pomieszczenie 
świetlicy środowiskowej. W bezpośrednim sąsiedztwie budynku 
budowana jest zadaszona scena. W ramach zagospodarowania te-
renu wykonane zostaną nawierzchnie utwardzone- dojścia, miej-

Budowa wspólnej sali wiejskiej
dla sołectw Marianowo - Herburtowo 

Sala wiejska Marianowo - Herburtowo w trakcie prac

sca postojowe. Zakończenie prac przewidywane jest na czwarty 
kwartał 2022 r.
	 Sołectwa Marianowo i Herburtowo do tej pory nie posiada-
ły sali wiejskiej. Zebrania wiejskie odbywały się w pomieszcze-
niu dawnej szkoły w Herburtowie. Działania zmierzające do po-
wstania wspólnej sali wiejskiej zainicjowane zostały w roku 2015, 
kiedy to na zebraniach wiejskich z udziałem mieszkańców i Rad 
Sołeckich obu sołectw podjęta została decyzja o budowie wspól-
nego obiektu dla oby sołectw. Marianowo i Herburtowo sąsiadują 
ze sobą i na przestrzeni ostatnich lat realizowały wiele wspólnych 
działań zmierzających do integracji lokalnej społeczności. Sala 
wiejska ma służyć obu wsiom sołeckim. Koszt zadania inwestycyj-
nego to: 1.921.210,00 zł. Inwestycja finansowana jest ze środków 
Rządowego Funduszu Inwestycji Lokalnych oraz budżetu Gminy 
Wieleń.

Radosław Janecki
Kierownik Referatu Techniczno - Inwestycyjnego

Urząd Miejski w Wieleniu 
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program "Aktywna Tablica”
	 W dniu 1 lipca 2022 r. Wojewoda Wielkopolski opublikował wyniki kwalifikacji 
wniosków złożonych w ramach rządowego programu „Aktywna Tablica”. Wśród szkół 
wytypowanych do dofinansowania znalazło się Technikum im. hetmana Stefana Czar-
nieckiego oraz Liceum Ogólnokształcące im. hetmana Stefana Czarnieckiego, wcho-
dzące w skład Zespołu Szkół w Wieleniu. Obie szkoły otrzymają po 14 tys. zł dotacji 
na zakup monitorów interaktywnych. Równocześnie Gmina Wieleń zapewni wkład 
własny w wysokości 20% całości kosztów, tj. 7 tys. zł dla szkoły. Dzięki udziałowi w 
programie szkoła zakupi pomoce dydaktyczne za kwotę 35 tys. Celem programu „Aktywna Tablica” jest rozwijanie kompetencji cy-
frowych uczniów i nauczycieli w zakresie stosowania TIK w edukacji, rozwijanie zainteresowań i uzdolnień uczniów, a także wsparcie 
organów prowadzących szkoły w realizacji przedsięwzięć związanych z rozwijaniem tych kompetencji.

	 W dniu 23 sierpnia 2022 r. Elżbieta Rybarczyk Burmistrz 
Wielenia w obecności Przemysława Grześkowiaka dyrektora Sa-
morządowej Administracji Oświatowej w Wieleniu Przemysława 
Grześkowiaka przyjęła od nauczycieli, którzy w miesiącu sierpniu 
pomyślnie zdali egzamin na stopień nauczyciela mianowanego, 
rotę ślubowania oraz wręczyła akty nadania stopnia zawodowego 
nauczyciela mianowanego: 
- Marcie Marii Kępie – nauczycielce Szkoły Podstawowej im. Polo-
nii Amerykańskiej w Gulczu;
- Paulinie Sylwii Kośmider – nauczycielce Szkoły Podstawowej 
Nr 2 im. Jana Pawła II w Wieleniu;
- Marice Małgorzacie Makowskiej – nauczycielce Szkoły Podsta-
wowej Nr 1 im. Kazimierza Wielkiego w Wieleniu;
- Annie Błoch – nauczycielce Szkoły Podstawowej Nr 1 im. Kazi-
mierza Wielkiego w Wieleniu;
- Katarzynie Kotowskiej – nauczycielce Gminnego Przedszkola 
w Wieleniu
- Renacie Koruluk - Marciniak – nauczycielce Gminnego Przed-
szkola w Wieleniu;
- Weronice Kaszkowiak - Juzyk – nauczycielce Szkoły Podstawo-
wej Nr 2 im. Jana Pawła II w Wieleniu.
	 Natomiast w dniu 30 sierpnia 2022 r. Elżbieta Rybarczyk Bur-
mistrz Wielenia w asyście Przemysława Grześkowiaka dyrektora 
Samorządowej Administracji Oświatowej w Wieleniu, Romana 
Frąckowiaka wicedyrektora Szkoły Podstawowej im. Powstańców 
Wielkopolskich w Rosku oraz Karola Nowakowskiego dyrektora 
Zespołu Szkół w Wieleniu przyjęła rotę ślubowania oraz wręczyła 
akty nadania stopnia zawodowego nauczyciela mianowanego:
- księdzu Jakubowi Turkowi nauczycielowi religii w Szkole Podsta-
wowej w Rosku;
- Pawłowi Heppnerowi nauczycielowi wychowania fizycznego 
w Zespole Szkół w Wieleniu.
	 Burmistrz Wielenia skierowała pod adresem nowo mianowa-
nych pedagogów gratulacje i życzenia zdrowia oraz wielu nowa-
torskich działań w pracy z dziećmi i uczniami.
	 Nauczyciel mianowany, według aktualnych przepisów Karty Na-
uczyciela, to trzeci stopień awansu zawodowego. Warunkiem nada-
nia mu stopnia awansu zawodowego nauczyciela mianowanego jest 
m.in.: spełnienie wymagań kwalifikacyjnych zawartych w Karcie Na-

NADANIE STOPNIA ZAWODOWEGO 
NAUCZYCIELA MIANOWANEGO

Wręczenie aktów mianowania nauczycielom placówek oświatowych Gminy 
Wieleń, 30.08.2022 r. fot. A. Atarczuk

Wręczenie aktów mianowania nauczycielom placówek oświatowych Gminy 
Wieleń, 23.08.2022 r. fot. A. Atarczuk

uczyciela; odbycie stażu w wymiarze 2 lat i 9 miesięcy, zakończonego 
pozytywną oceną dorobku zawodowego oraz zdanie egzaminu przed 
Komisją egzaminacyjną powołaną przez Burmistrza Wielenia. 

Informacje:
Przemysław Grześkowiak

Dyrektor Samorządowej Administracji Oświatowej 
w Wieleniu
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	 W Wieleniu 13.08.2022 r. otwarto Bulwary Nadnoteckie. Jest to 
trzecie zadanie w ramach rewitalizacji miasta. Przecięcia wstęgi do-
konali: Burmistrz Wielenia Elżbieta Rybarczyk, Przedstawiciel Ko-
misji Europejskiej w Brukseli Programme Manager Maria Galewska 
(Dyrekcja Generalna ds. Polityki Regionalnej i Miejskiej, Wydział 
ds. programów i projektów w Polsce), Wicemarszałek Województwa 
Wielkopolskiego Wojciech Jankowiak, Radni Sejmiku Województwa 
Wielkopolskiego Mirosława Rutkowska - Krupka, Adam Bogryce-
wicz, Przewodniczący RM w Wieleniu Mirosław Myszkowski, Dyrek-
tor RZGW w Bydgoszczy Grzegorz Smytry, Prezes Zarządu ZMiGN 
Sławomir Napierała, przedstawiciel Pojektanta Neostudio Architekci 
Bartosz Jarosz, przedstawiciel Wykonawcy Inwestycji Viabud Sp. z o.o. 
S. K. Jacek Gruszkiewicz.
	 Patronat honorowy nad wydarzeniem objął Marszałek Wojewódz-
twa Wielkopolskiego Marek Woźniak. Patronat medialny: TVP 3 Po-
znań, Radio Poznań, Tv Asta, Głos Czarnkowsko - Trzcianecki, Tygo-
dnik Powiatowy Nadnoteckie Echa, Fakty czarnkowsko - trzcianeckie.pl 

	 Ksiądz Kanonik Tomasz Kolinski Proboszcz Parafii pw. Wnie-
bowzięcia Matki Bożej i św. Michała w Wieleniu, Dziekan Dekanatu 
Wieleńskiego poświęcił oddaną do użytku inwestycję.  

W Wieleniu otwarto Bulwary Nadnoteckie
Rok 2022 zapisuje się w historii Ziemi Wieleńskiej jako początek nowego rozdziału -  rozwoju na bazie 
dziedzictwa.  Rewitalizacja to nie tylko zmiany wizerunkowe obiektów, ale strategiczna zmiana warun-
ków życia w Gminie przy zachowaniu specyfiki i odrębności. 

	 Stoiska wystawowe prezentowali: Gmina Wieleń, Miasto Czarnków, 
Gmina Drawsko, Komenda Powiatowa Policji w Czarnkowie, Wodne 
Ochotnicze Pogotowie Ratunkowe Drużyna WOPR „Anioły” Trzcianka, 
Patria - Top Sp. z o.o. Wieleń, Przedsiębiorstwo Komunalne „Noteć” Sp. 
z o.o. Wieleń, Brenderup Sp. z o.o. Wieleń, Zespół Domów Pomocy Spo-
łecznej prowadzony przez Zgromadzenie Sióstr Franciszkanek Rodziny 
Maryi w Wieleniu, regionalista Maciej Sosnowski, Miejsko- Gminny 
Ośrodek Pomocy Społecznej w Wieleniu, Lokalne Centrum Wolontaria-
tu, Gminny Ośrodek Profilaktyki i Promocji Zdrowia w Wieleniu, Wy-
pożyczalnia kajaków „Kotwica” Góra nad Notecią, Międzywojewódzki 
Zespół ds. MDW E70 (w ramach podpisanej deklaracji o współpracy 
województw: pomorskiego, warmińsko- mazurskiego, kujawsko-po-
morskiego, wielkopolskiego i lubuskiego) oraz Związek Miast i Gmin 
Nadnoteckich z siedzibą w Nakle nad Notecią - współorganizator „Świę-
ta Noteci 2022” w Wieleniu. Na scenie wystąpił zespół Good Staff oraz 
odbył się wieczorny koncert „W krainie uśmiechu.”
	 Trzy spośród czterech modułów projektowych, służą już miesz-
kańcom. 
	 Bulwary Nadnoteckie (484 m.b.) z umocnionym nabrzeżem 
rzeki Noteć, która jest odcinkiem Międzynarodowej Drogi Wodnej 
E70, dają możliwość cumowania jednostek pływających. Ciągi pie-
szo - rowerowe, nowoczesny plac zabaw, przestrzeń publiczna oraz 

  INWESTYCJE / SPOŁECZNE

Tu nad rzeką wszystko się zaczęło … Tak jak na początku, tak i te-
raz trzeba nam zwrócenia się w kierunku rzeki. Jak pokazuje hi-
storia, ilekroć miasto odwracało się od rzeki, traciło na tym. Dziś 
Noteć z pełną infrastrukturą techniczną, rekreacyjną oraz eduka-
cyjną łączy dwa brzegi, jest centrum miasta, które staje się przez 
to  niezwykłe i atrakcyjne dla mieszkańców, turystów oraz przed-
siębiorców – mówi Elżbieta Rybarczyk Burmistrz Wielenia.

Maria Galewska - Manager Programowy Dyrekcji Generalnej
 ds. Polityki Regionalnej i Miejskiej Komisji Europejskiej w Brukseli 

i Mirosława Rutkowska - Krupka Radna Sejmiku Województwa 
Wielkopolskiego w Poznaniu 

	 Wieleń wiele możliwości i otwarte serce to symbolika rewitaliza-
cji. Jednocześnie rok 2022 obchodzony jest w Polsce jako rok Roman-
tyzmu, gdzie uczucia odgrywają szczególną rolę. Gości poproszono 
o pamiątkowe, symboliczne przypięcie kłódek do wieleńskiego serca, 
które jest otwarte dla każdego. 
	 Inauguracji strefy edukacyjnej dokonali przewodniczący osiedli 
Wieleń Anita Dymek „Południe”, Andrzej Kina „Północ” oraz przed-
stawiciel dzieci - Marta Waligóra. „Ptasie radio” w wykonaniu Agaty 
Nowak, Jagody Sadowskiej, Marty Nowickiej, Olgi Stępień otworzyło 
ścieżkę ornitologiczną.  

Burmistrz Wielenia z Prezesem Sławomirem Napierała i członkami Zarządu 
Związku Miast i Gmin Nadnoteckich w Nakle nad Notecią 

Na zdjęciu od lewej: Burmistrz Wielenia, Przewodniczący Rady Miejskiej, Dyrektor 
Wielkopolskiego Zarządu Dróg Wojewódzkich w Poznaniu  Paweł Katarzyński, 

Kierownik Rejonu Dróg Wojewódzkich w Czarnkowie Mariusz Remer
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wykorzystanie zasobów turystyki wodnej tworzą spójny kompleks do 
rekreacji, edukacji i rozwoju turystyki aktywnej. Miejsce to, poprzez 
swoją wyjątkowość, jest atrakcyjne i stanowi atut w promocji Gmi-
ny Wieleń podkreślając jej wysoki poziom potencjału turystycznego, 
w tym bogactwo walorów przyrodniczo - krajobrazowych, a także 
kulturowych. Bulwary otwierają nowe przestrzenie do powstania bazy 
gastronomiczno - noclegowej, jak i mają wpływ na rozwój niezbęd-
nej infrastruktury umożliwiającej wypoczynek na terenie całej Gmi-
ny. Dolina Noteci to miejsce dla każdego. W sąsiedztwie Bulwarów,  
jako ich przedłużenie, znajduje się Przystań Wodna “Łazienki”. Tu 
wybudowano wiatę turystyczną oraz zamontowano pomost pływający 
z dofinansowaniem Zarządu Wojewódzkiego - Departamentu Sportu 
i Turystyki. W najbliższym czasie zamontowany zostanie slip.
	 Nowe Miasto w Wieleniu, od 19.09.2020 r. na nowo eksponuje 
funkcje społeczno - gospodarcze w nawiązaniu do aktualnych potrzeb 
oraz do historii i najlepszych czasów związanych z tym miejscem 
(druga połowa XVII w.). Nowe Miasto ma charakter wielofunkcyj-
ny. Obok środków finansowych z WRPO 2014 - 2020, zaangażowano 
środki własne oraz pozyskano dofinansowanie z  Programu Rozwoju 
Obszarów Wiejskich na lata 2014 - 2020. Nowe Miasto zachowując 
urodę i historię miejsca, na nowo stało się nowoczesnym i praktycz-

  SPOŁECZNE

nym centrum miasta, które w połączeniu z Bulwarami Nadnoteckimi 
oraz z “Przystankiem Edukacja” stwarza atrakcyjne warunki do roz-
woju turystyki, agroturystyki, handlu, usług i rekreacji.
	 “Przystanek Edukacja” w Wieleniu (otwarty 16.07.2022 r.) zapla-
nowano w środku miasta, przeszklony pawilon, dziedziniec z tarasem 
i przestrzenią wielofunkcyjną. „Przystanek Edukacja” to nie tylko ka-
wiarenka, ale i  centrum informacji turystycznej oraz punkt “Przed-
siębiorczy Wieleń”. Inwestycja jest nowoczesną klamrą spinającą Stare 
i Nowe Miasto przy zachowaniu układu urbanistycznego Wielenia 
wpisanego do rejestru zabytków. Miejsce to integruje i angażuje spo-
łeczeństwo stając się atrakcyjnym miejscem do odwiedzania i wypo-
czynku.

	 Na październik 2022 r. zaplanowano otwarcie  Mediateki w hi-
storycznym zespole dworsko – folwarcznym Arntowo. Jest to ostatni 
budynek (dawna obora) w tym zespole, który jak dotąd nie był remon-
towany. 
	 Samorząd wspólnie ze społecznością lokalną świadomie wykorzy-
stuje posiadane zasoby do ciągłego rozwoju miasta i gminy Wieleń. Po-
przez interdyscyplinarne działania i pozyskane środki unijne, w Wiele-
niu przeciwdziała się degradacji przestrzeni publicznej zarządzając dzie-
dzictwem i chroniąc jego wartości oraz zachowując je dla przyszłych 
pokoleń. Działania te łączą się z ustawiczną dbałością o nowoczesną, 
przyjazną i wielofunkcyjną infrastrukturę, sprzyjającą pobudzaniu roz-
woju społeczno – gospodarczego całej Gminy. Przed miastem i gminą 
Wieleń jeszcze wiele możliwości…

Krystyna Heppner
Sekretarz Gminy Wieleń

Fot. Justyna Kacza, Piotr Łasecki

Rewitalizacja Wielenia jest szansą rozwoju Gminy. Bulwary 
Nadnoteckie, Nowe Miasto na nowo, Przystanek Edukacja i Me-
diateka to cztery inwestycje w czterech różnych miejscach w mie-
ście, które łączy nie tylko historia, ale i rozwój. Prowadząc za-
dania inwestycyjne, Gmina zastosowała montaż różnych źródeł 
finansowania, co pozwoliło na szybsze i kompleksowe rozwią-
zanie dotychczasowych problemów i utrudnień. Natomiast już 
widzimy w obszarach rewitalizowanych aktywność podmiotów 
prywatnych podejmujących własne inicjatywy. Działania te są  
potwierdzeniem słusznie podjętych decyzji samorządowych, bo 
nie chodzi tu tylko o inwestycje gminne. Miejsca przecież  tworzą 
ludzie...  Dlatego właśnie mówimy, że rewitalizacja  jest drogą 
rozwoju  społeczno-gospodarczego  - mówi Elżbieta Rybarczyk 
Burmistrz Wielenia

Bezpłatne spływy kajakowe w ramach atrakcji na rzece Noteć

Uczestnicy uroczystości otwarcia Bulwarów Nadnoteckich w Wieleniu 

Stoisko promocyjne Firmy Patria - Top Sp. z o.o. w Wieleniu

Recytatorki wierszy dostępnych w parku ornitologicznym
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	 Zarząd Województwa Wielkopolskiego uchwałą z 19 sierpnia 
2022 r., Nr 5502/2022 wyróżnił wieloletnich sołtysów z Gminy 
Wieleń Jacka Duczyńskiego i Henryka Helaka, przyznając im Od-
znakę Honorową „Za Zasługi dla Województwa Wielkopolskiego.” 
Uhonorowania sołtysów dokonał Wiceprzewodniczący Sejmiku 
Województwa Wielkopolskiego Jarosław Maciejewski, w asyście 
Burmistrza Wielenia Elżbiety Rybarczyk. Uroczystości miały miej-
sce podczas Dożynek Gminnych w Dzierżąznie Wielkim.
	 W laudacji zasłużonych dla województwa Wielkopolskiego 
wymienione zostały dotychczasowe osiągnięcia w pracy samorzą-
dowej i działalności społecznej. 

Opracowanie:
Hanna Forbrich

st. ds. współpracy ze społeczeństwem
Ref. Org. UM Wieleń

Fot. A. Aftarczuk  

SOŁTYSI NOWYCH DWORÓW I ROSKA 
ZASŁUŻENI DLA WOJEWÓDZTWA WIELKOPOLSKIEGO 

Na zdjęciu od lewej: Burmistrz Wielenia Elżbieta Rybarczyk,
sołtys Roska Henryk Helak, sołtys Nowych Dworów Jacek Duczyński, 

Wiceprzewodniczący Sejmiku Województwa Wielkopolskiego
 Jarosław Maciejewski 

	 28 sierpnia 2022 roku w Dzierżążnie Wielkim podczas Dożynek Gminnych odbyło się wręczenie Odznaki Honorowej „Za Za-
sługi dla Województwa Wielkopolskiego” przyznanej na wniosek Samorządu Gminy Wieleń sołtysowi wsi Nowe Dwory Jackowi 
Duczyńskiemu i sołtysowi wsi Rosko Henrykowi Helakowi. 

	 14 września 2022 r. w Sali Sesyjnej 
Urzędu Miejskiego w Wieleniu odbyło 
się kolejne spotkanie Burmistrza Wiele-
nia Elżbiety Rybarczyk z sołtysami wsi 
i przewodniczącymi zarządów rad osiedli 
w Wieleniu. W spotkaniu wzięli udział 
przedstawiciele samorządu: Zastępca Bur-
mistrza Wielenia Jan Graczyk, Skarbnik 
Gminy Wieleń Agnieszka Gapska, Dy-
rektor Nadnoteckiego Centrum Kultury 
w Wieleniu Marcin Waśko oraz pracowni-
cy Urzędu Miejskiego w Wieleniu, którzy 
współpracują z jednostkami organizacyj-
nymi gminy. Po okresie pandemii, kiedy 
spotkania organizowane były w odrębnych 
kilkuosobowych grupach, tegoroczne ze-
branie zgromadziło prawie wszystkich soł-
tysów i przewodniczących rad osiedlowych 
z terenu miasta i gminy Wieleń. 
	 Omówiono przygotowywane budżety 
sołeckie i osiedlowe na rok 2023. Uczest-
nicy spotkania zgłosili bieżące problemy 
oraz wnioski od mieszkańców poszczegól-
nych sołectw i osiedli. Wnioski dotyczyły 
głównie poprawy stanu nawierzchni dróg 
gruntowych i propozycji ujęcia budowy 
ścieżek rowerowych w nowej Strategii Roz-

Cykliczne spotkania z sołtysami i przewodniczącymi 
zarządów osiedli w Gminie Wieleń

woju Społeczno - Gospodarczego Miasta 
i  Gminy Wieleń.  
	 Jednym z omówionych tematów było ak-
tywne uczestnictwo czternastu sołectw z tere-
nu Gminy Wieleń w Programie Wielkopolska 
Odnowa Wsi 2020 +. W minionym okresie 
opracowane zostały nowe Strategie Rozwoju 
Sołectw (Gulcz, Rosko, Marianowo, Biała, 
Kuźniczka, Zielonowo, Wrzeszczyna). Opra-
cowania przygotowane zostały na przełomie 
maja i czerwca br. pod kierunkiem Modera-
torów Wielkopolskiej Odnowy Wsi – Mag-
daleny Gdaniec i Jarosława Maciejewskiego, 
przy wsparciu z budżetu gminy. W pracach 

nad strategiami zaangażowani byli przedsta-
wiciele grup odnowy wsi – uczestnicy warsz-
tatów odnowy wsi oraz mieszkańcy danego 
obszaru objętego planowaniem. 
	 Spotkanie było okazją do dyskusji 
o możliwościach wdrożenia do realizacji 
projektu kulturalnego „Akcja – Integracja!”, 
który przedstawił Dyrektor Nadnoteckiego 
Centrum Kultury w Wieleniu Marcin Waś-
ko. Jest to nowa inicjatywa związana z or-
ganizowaniem na terenie poszczególnych 
sołectw i osiedli wydarzeń kulturalnych, re-
kreacyjnych i integracyjnych, angażujących 
lokalne społeczności.  
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2022 - Miasto i Gmina Wieleń
z Natury Najlepsze
	 Logo Miasto i Gmina Wieleń z Natury Najlepsze jest elementem 
identyfikacji wizualnej, używanym w działaniach promocyjnych. Na-
wiązuje ono do atutów Gminy, przede wszystkim do naturalnych za-
sobów. Drzewo - symbol odwiecznej Puszczy Noteckiej z bogactwem 
runa leśnego oraz walorów krajobrazowych. Słońce - sprzyjające 
warunki i atuty rekreacyjne. Zielona fajka - działania ukierunkowa-
ne na dynamiczny rozwój Gminy z zachowaniem obowiązujących 
reguł ochrony przyrody. Linia niebieska - odnosi się do rzeki Noteć 
i jej walorów turystycznych. Linia zielona - symbol Doliny Noteci i jej 
zasobów przyrodniczo - krajobrazowych. Urząd Patentowy RP wy-
dał, dn. 16.07.2018 r., na rzecz Gminy Wieleń, Świadectwo Ochronne 
Nr 307272 na znak towarowy jakim jest logo Gminy (źródło: Program 
„Wizytówki Miasta i Gminy Wieleń”- wizytówka nr A/19).    

Tematyczne stoiska promocyjne
i noteckie smaki
	 Harmonogram gminnych wydarzeń na 2022 rok opatrzony został 
opatentowanym logo, zarazem hasłem promocyjnym - … Z Natury 
Najlepsze. Takie podejście wskazuje charakter podejmowanych działań 
i czytelny przekaz tematycznych ekspozycji wystawienniczych. W ostat-
nim czasie odbyło sie kilka spotkań promocyjnych, m.in.: Kiermasz 
Wielkanocny w Wieleniu, „AgroTargi z rodziną” w Czarnkowie, „eko-
Majówka” w Potrzebowicach. Podczas minionych spotkań przygotowa-
no okolicznościowe, tematyczne wystawy w oparciu o wdrażane projek-
ty, w tym m.in.: „Rewitalizacja Wielenia szansą rozwoju gminy,” „Dzie-
dzictwo Ziemi Wieleńskiej,” „Nasz Samorząd,” „Pocztówki”. Wystawom 
towarzyszyła „Strefa Dziecka” przygotowana przez Miejsko - Gminny 
Ośrodek Pomocy Społecznej w Wieleniu i działające w jego strukturach 
Lokalne Centrum Wolontariatu. Organizacja stoisk odbyła się z zaan-
gażowaniem pracowników zakładu budżetowego Centrum Integra-
cji Społecznej „Arka” oraz instytucji Nadnoteckie Centrum Kultury 
w Wieleniu, jak również z wsparciem Gminnego Ośrodka Profilaktyki 
i Promocji Zdrowia oraz świetlic środowiskowych. Każdorazowo w ra-
mach stoiska promocyjnego Gminy prowadzona była degustacja dań 
kuchni regionalnej. „Dania i potrawy - z Natury Najlepsze” ( dania wiel-
kanocne, wiosenne, „zielone”, jarskie, wiejskie i swojskie) przygotowali 
członkowie Stowarzyszenia „Zielono Mi” z Zielonowa. „Domowe cia-
sta, soki, musy - na bazie rabarbaru – „Z Natury Najlepsze” przygotowa-
ły członkinie Koła Gospodyń Wiejskich we Wrzeszczynie. Natomiast 
Sołectwo Miały, Grupa Odnowy Wsi, Bistro „Nad Wodospadem” oraz 
Szkoła Podstawowa im. Powstańców Wielkopolskich w Miałach eks-
ponowali wspólny „Wiejski Stół - Z Natury Najlepsze”. Sołectwo Miały 
w konkursie kulinarnym AgroTargów na „Najsmaczniejszą potrawę  
regionalną” zdobyło I miejsce w kat. danie główne, za „żelaźniaki - szare 
kluchy.” W tej samej kategorii, Koło Gospodyń Wiejskich „Jarzębina” 

Harmonijne działania a zrównoważony
rozwój Gminy Wieleń

Trzeba znać cel i być wytrwałym w systematycznej pracy, aby zbudować markę, która jest reputacją Gmi-
ny. Budowa marki nie jest prosta i nie zdarza się z dnia na dzień, ani z miesiąca na miesiąc. To mozolny 
proces tworzenia trwałego i rozpoznawalnego wizerunku, ciągłe wysiłki, które prowadzą do korzyści spo-
łeczno - gospodarczych Miasta i Gminy Wieleń. 

z Mężyka zajęło II miejsce za „polędwiczki w sosie kurkowym”. W kat. 
deser, III miejsce zajęło Bistro „Nad Wodospadem” Miały, za danie - 
„baczki z pyrów na słodko”. Konkurs kulinarny „Najsmaczniejsza po-
trawa regionalna” to również miejsce na podium dla Koła Gospodyń 
Wiejskich we Wrzeszczynie (II miejsce za deser - szneki z glancem).

Razem znaczy lepiej, więcej i …
	 Misja Gminy Wieleń, zapisana jest w Strategii rozwoju społeczno-
-gospodarczego Miasta i Gminy Wieleń, jako: Zrównoważony rozwój 
z zachowaniem specyfiki gminy, w szczególności z uwzględnieniem wa-
lorów krajobrazowych i kulturowych. Budowanie więzi mieszkańców 
z gminą poprzez stworzenie komfortowych warunków życia: wysokiej 
jakości usług publicznych, warunków do rozwoju przedsiębiorczości 
i tworzenia nowych miejsc pracy. Misję tę ilustruje logo Gminy Wieleń, 
a podejmowane działania realizują określone cele. Promocja, zarówno 
wewnętrzna, jak i zewnętrzna, oparta jest o działania ukierunkowane 
na popularyzowanie atutów Gminy Wieleń. Ma ona na celu dotarcie 
do szerokiej grupy odbiorców z precyzyjną informacją zarówno na te-
mat realizowanych inwestycji, jak i projektów społecznych będących 
w planach, w trakcie i po realizacji.
	 28 maja 2022 r. w Białośliwiu, Sołectwo Miały, KGW Miały re-
prezentowało Gminę Wieleń w finale konkursu wojewódzkiego 
„Przysmaki z wielkopolskich sadów.” Idea wydarzenia to: zwiększe-
nie poczucia tożsamości regionalnej oraz zaprezentowanie walorów 
wielkopolskiej kuchni opartej na najwyższej jakości surowcach. Te-
matem przewodnim były potrawy z jabłkiem oraz śliwką. Uczestnicy 
konkursu z Miałów przygotowali „karkówkę pod jabłkową pierzynką 
z żurawiną i cynamonowymi kopytkami”. Zachwycili Jury i otrzymali 
Nagrodę Marszałka Województwa Wielkopolskiego w wys. 2,5 tys. zł. 
Nagrodę w wys. 1 tys. zł. w konkursie „Nasze Kulinarne Dzie-
dzictwo - Smaki Regionów” zdobyło Koło Gospodyń Wiejskich 
Wrzeszczyna za „likier rabarbarowy” ( Kiszkowo, 16.07.2022 r.). 

Krystyna Heppner - Sekretarz Gminy Wieleń
Hanna Forbrich - st. ds. współpracy ze społeczeństwem 

Ref. Org. UM Wieleń

	 Aby skutecznie i efektywnie prowadzić kampanię promocyjną 
Gminy Wieleń, przede wszystkim ciągle podejmujemy działania 
integrujące lokalne społeczności, motywujemy do działania i roz-
wijamy ideę szeroko pojętej współpracy. Inicjatywy o charakterze 
społeczno-gospodarczym angażują nie tylko pracowników Urzędu 
i jednostek organizacyjnych Gminy, ale przede wszystkim różne 
organizacje społeczne, wolontariuszy i sołectwa. Jest to szczególnie 
cenne, ponieważ razem można więcej, szybciej, a czasem taniej 
i z lepszym efektem. W imieniu Samorządu Gminy Wieleń ser-
decznie dziękuję wszystkim zaangażowanym za wsparcie, pomoc 
w działaniach promujących Miasto i Gminę Wieleń  … Z Natury 
Najlepsze” - mówi Burmistrz Wielenia Elżbieta Rybarczyk.  
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Rewitalizacja Wielenia
to nie tylko inwestycje …

	 Rok 2022 kończy inwestycje gminne związane z rewitalizacją 
miasta. Jednak celem rewitalizacji nie jest tylko ich zakończenie 
przez Gminę Wieleń, ale aktywizacja społeczno - gospodarcza, 
w tym przede wszystkim podmiotów prywatnych w zakresie in-
westowania wokół danego miejsca.
	 16 lipca 2022 roku oddany został do użytku – „Przystanek 
Edukacja” przy ul. Kościuszki 13 w Wieleniu - jedna z czterech 
inwestycji realizowanych przez Gminę Wieleń w ramach przed-
sięwzięć rewitalizacyjnych (WRPO 
2014 – 2020). Pierwszy moduł Nowe 
Miasto na Nowo oddano w 2020 r. 
„Przystanek Edukacja” stworzył 
nowe warunki do rozwoju centrum 
miasta. Powstające wokół inicjatywy 
prywatne potwierdzają dobre efekty 
rewitalizacji. Miejsca tworzą ludzie, 
a nie tylko Gmina. Rewitalizacja, 
zgodnie z definicją to skoordynowa-
ne działania prowadzone wspólnie 
przez samorząd gminy, społeczność 
lokalną, w tym biznes. Razem pod-
nosimy poziom życia mieszkańców. 
Historię tego miejsca podkreślają 
m. in. arkady będące konsekwencją 
architektury sąsiedniego budynku. 
Natomiast zielony dach, fotowolta-
ika, podjazdy są nowoczesnymi roz-
wiązaniami technicznymi ułatwia-
jącymi eksploatację obiektu. Tarasy przy kawiarence z ekranem 
i widownią tworzą nową przestrzeń publiczną w centrum miasta, 
sprzyjającą podejmowaniu rozmaitych działań edukacyjnych i in-
tegracyjnych. „Przystanek Edukacja” zapewnia także zatrudnienie 
pracowników Centrum Integracji Społecznej „Arka” w Wieleniu, 
co ujęto również w Lokalnym Programie Rewitalizacji. Tu znaj-
duje się Punkt „Przedsiębiorczy Wieleń” obsługiwany przez pra-
cownika Urzędu Miejskiego w Wieleniu. Nowe miejsce, to nowa 
oferta i możliwości stwarzające warunki do poprawy jakości życia 

Otwarcie Przystanku Edukacja w Wieleniu

	 Organizatorem uroczystości był Samorząd Gminy Wieleń reprezentowany przez 
Burmistrza Wielenia. Otwarcie Przystanku Edukacja objęte zostało Patronatem Ho-
norowym Marszałka Województwa Wielkopolskiego Marka Woźniaka. Jednocześnie 
patronat nad wydarzeniem sprawowali: Powiat Czarnkowsko - Trzcianecki, TVP 3 Po-
znań, Radio Poznań, Głos Czarnkowsko - Trzcianecki, Nadnoteckie Echa, Fakty Czarn-
kowsko -Trzcianeckie.pl . Patronatem honorowym i medialnym objęte zostały wszystkie 
odbywające się wydarzenia gminne zaplanowane w połowie lipca br., w tym VI Targi 
Produktu Lokalnego – Rzeka Noteć. Z Natury Najlepsze oraz Dni Ziemi Wieleńskiej.

VI Targi Produktu Lokalnego – Rzeka Noteć. Z Natury Najlepsze

mieszkańców. „Przystanek Edukacja” jest nowocze-
sną klamrą spinającą Stare i Nowe Miasto przy za-
chowaniu dotychczasowego układu i rozplanowania 
ulic. Układ urbanistyczny Wielenia wpisany jest do 
rejestru zabytków (A-671).
	 Kolejna inwestycja związana z rewitalizacją 
miasta to Nadnoteckie Bulwary, które zostaną otwar-
te 13 sierpnia 2022 r., o godz. 14.00. 
	 W październiku odbędzie się w wieleńskiej 
Mediatece  konferencja podsumowująca cały proces 
rewitalizacji. 

Rewitalizacja Wielenia
szansą rozwoju Gminy 

„Przystanek Edukacja integruje, stając się atrakcyj-
nym miejscem do odwiedzenia i relaksu…” - powiedziała podczas 
uroczystości otwarcia Burmistrz Wielenia Elżbieta Rybarczyk.
	 Burmistrz Wielenia podziękowała w imieniu Samorządu 
Gminy wszystkim zaangażowanym w realizację przedsięwzięcia. 
Podziękowania imienne dla Marszałka Województwa Wielko-
polskiego Marka Woźniaka za współpracę i udzielone wsparcie 
przy realizacji inwestycji „Rewitalizacja Wielenia szansą rozwoju 
Gminy”, Moduł: „Przystanek Edukacja”, odebrali Radni Sejmiku 
Województwa Wielkopolskiego Mirosława Rutkowska – Krupka 

Przy rzeźbie „Noteckie Skrzydła” – laureaci nagrody 
Burmistrza Wielenia w dziedzinie kultury ze statuetkami

Stoisko Przedsiębiorstwa Rybackiego „Karp” 
Oleśnica podczas VI Targów Produktu 

Lokalnego – Rzeka Noteć. Z natury najlepsze
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i Adam Bogrycewicz. Podziękowanie za zrealizowanie projektu 
nowoczesnej, wielofunkcyjnej przestrzeni publicznej jaką stanowi 
„Przystanek Edukacja” w Wieleniu otrzymali Bartosz Jarosz, Paweł 
Świerkowski Neostudio Architekci. Za owocną współpracę pod-
czas realizacji inwestycji podziękowanie otrzymał Wykonawca In-
westycji, właściciel wieleńskiej firmy 
„Stef – Bud” Przemysław Stefaniak. 
	 Uroczystego przecięcia wstęgi 
podczas otwarcia nowo powstałego 
obiektu dokonali: parlamentarzyści: 
Krzysztof Paszyk, Krzysztof Czarnec-
ki, radni Sejmiku Województwa Wiel-
kopolskiego: Mirosława Rutkowska 
- Krupka, Adam Bogrycewicz, przed-
stawiciele  
	 Samorządu Gminy Wieleń: Bur-
mistrz Wielenia Elżbieta Rybarczyk, 
Przewodniczący Rady Miejskiej Mi-
rosław Myszkowski, przedstawiciel 
Wykonawcy Inwestycji - STEFBUD - 
Przemysław Stefaniak, przedstawiciel 
Projektanta - NEOSTUDIO Architek-
ci Bartosz Jarosz, Paweł Świerkowski, 
Dyrektor Nadnoteckiego Centrum 
Kultury w Wieleniu Marcina Waśko, 
kierownik Centrum Integracji Spo-
łecznej „Arka” w Wieleniu – Magdale-
na Zatorska oraz Gracjan Lewandow-
ski – uczeń SP Nr 1 im. Kazimierza Wielkiego w Wieleniu. 
	 Poświęcenia oddanej do użytku infrastruktury Przystanku 
Edukacja dokonał ks. kanonik Dziekan, Proboszcz Parafii pw. 
Wniebowzięcia Matki Bożej i św. Michała w Wieleniu Tomasz Ko-
linski. Goście mogli obejrzeć obiekt, ale także przygotowane wy-
stawy: „A tak było tu kiedyś…” - spojrzenie na historyczny Wieleń 
oraz wystawę „Za/Świat Ballad Adama Mickiewicza”, co łączy się 
z obchodzonym obecnie „Rokiem Romantyzmu”. 
	 Wydarzenie na Przystanku Edukacja uświetnione zostało 
oprawą muzyczną w wykonaniu Orkiestry Dętej działającej przy 
Nadnoteckim Centrum Kultury w Wieleniu, tańcem do spotu 
gminy „Sukces” w wykonaniu „Gocek Studio Dance”, wypuszcze-
niem gołębi pocztowych przez hodowców gołębi z sekcji nr 8 i 2 
oddziału czarnkowsko - wieleńskiego na spocie gminy „Noteckie 
Skrzydła”. Przy rzeźbie „Noteckie Skrzydła” nawiązującej do sym-

boliki miejsca zespół „Guleckie Szprychy” z Gulcza wykonał taniec 
ze skrzydłami. Rzeźba „Noteckie Skrzydła”, niesie przesłania takie 
jak: docenianie aspiracji edukacyjnych i artystycznych, osiąganie 
radości tworzenia, rozwijanie i doskonalenie warsztatu oraz za-
chowanie pamięci o rodzinnym gnieździe. Symbolicznym, mo-
mentem była pamiątkowa fotografia przy rzeźbie „Noteckie Skrzy-
dła” wraz z zaproszonymi gośćmi i dotychczasowymi laureatami 
nagrody Burmistrza Wielenia, przyznawanej od 2017 r., w dziedzi-
nie kultury – statuetki „Noteckie Skrzydła”. Laureatami nagrody 
są: Stowarzyszenie Rozwoju Lokalnego w Miałach, Stowarzysze-
nie Ziemia Wieleńska, Orkiestra Dęta z Wielenia, Stowarzyszenie 
„Zielono Mi” z Zielonowa, Zespół taneczny „Guleckie Szprychy” 
z Gulcza, Zespół „Rożanie” z Roska, Stanisław Neunert z Gulcza, 
Szkoła Podstawowa Nr 1 im. Kazimierza Wielkiego w Wieleniu.

Nowe obiekty – nowe usługi

	 Zarządzającym „Przystankiem Edukacja” jest Nadnoteckie 
Centrum Kultury. Obsługującym obiekt jest Centrum Integracji 
Społecznej „Arka” w Wieleniu. W zakresie kawiarenki poza usłu-
ga gastronomiczną znajduje się punkt informacji „Przedsiębior-

czy Wieleń”, wspierający administracyjnie lokalny 
biznes. Przystanek Edukacja z dziedzińcem to wielo-
funkcyjne miejsce w centrum miasta, gdzie odbywa-
ją się animacje, warsztaty,  pokazy, wystawy i letnie 
seanse filmowe.

VI Targi Produktu Lokalnego
– Rzeka Noteć.
Z Natury Najlepsze

    Historię Targów produktu Lokalnego przypomnia-
ła w swoim wystąpieniu Burmistrz Wielenia Elżbieta 
Rybarczyk.  I Targi powiązane były z  Regionalnym 
Dniem Pszczelarza. Kolejne edycje odbywały się na 
przestrzeniach związanych z rewitalizacją. II Targi pro-
mowały Międzynarodową Drogę Wodną E 70. III Targi 
podkreślały Rok Jubileuszowy – 910 lat grodu Wieleń 
i 670 lat miasta Wieleń na Nowym Mieście. Podczas 
IV edycji Targów wokół Mediateki Gmina promowała 
kram tradycji i nowoczesności. V edycja realizowała 
projekt „Między Wieleniem a Drawskiem – rzeka No-
teć dla mieszkańców i turystów” dofinansowany w ra-
mach Programu Operacyjnego Rybactwo i Morze. 

	 VI Targi Produktu Lokalnego z hasłem: RZEKA NOTEĆ 
- „Z NATURY NAJLEPSZE” nawiązywały do symboliki Gminy 
i miały na celu kreowanie postaw aktywnych sięgających po inno-
wacyjne działania pozostające w zgodzie z naturą, dziedzictwem 
i przekonaniem, że MIEJSCA TWORZĄ LUDZIE. 
	 Tegoroczne przedsięwzięcie dofinansowane zostało w ramach 
Projektu współpracy Nadnoteckiej Grupy Rybackiej w Trzciance 
i Lokalnej Grupy Rybackiej 7 Ryb w Wągrowcu ze środków Eu-
ropejskiego Funduszu Morskiego i Rybackiego (PO „Rybactwo 
i Morze”). Podziękowania imienne skierowane zostały do pre-
zesa Zarządu NGR Wojciecha Jóźwiaka, Kierownik Biura NGR 
w Trzciance Danuty Pisarskiej oraz Prezes LGR 7 Ryb Doroty 
Knopczyńskiej, reprezentowanej przez wiceprezesa Wiesława 
Ewertowskiego. 

Kierownik Biura NGR Danuta Pisarska, Prezes Zarządu NGR
Wojciech Jóźwiak, Wiceprezes LGR 7 Ryb Wiesław Ewertowski,

Burmistrz Wielenia Elżbieta Rybarczyk, Przewodniczący Rady Miejskiej
w Wieleniu Mirosław Myszkowski

Degustacja potraw regionalnych podczas
VI Targów Produktu Lokalnego w Wieleniu

– Rzeka Noteć. Z Natury Najlepsze  
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	 Przystanek Edukacja – jedno z czterech zadań inwestycyjnych 
w ramach przedsięwzięć rewitalizacyjnych realizowanych przez 
Gminę Wieleń w ramach funduszy UE WRPO 2014-2020. 

PRZYSTANEK EDUKACJA
 - MIEJSCE WIELOFUNKCYJNE

Warsztat czerpania papieru organizowany w Przystanu Edukacja dzięki 
współpracy Muzeum Ziemi Wieleńskiej i Fundacji Nasze Podwórko

Warsztaty taneczne w Przystanku Edukacja

	 Mieszkańcy i przyjezdni mogli skosz-
tować potraw rybnych, m.in. zupy rybnej, 
szaszłyków z ryb, czy poznać pracę rybaka. 
Zorganizowano konkursy dla każdej grupy 
wiekowej oraz animacje i zabawy dla rodzin.  
Było ponad 50 wystawców, oraz ok. 60 han-
dlujących. 

Informacje: UM Wieleń
Opracowanie:

Krystyna Heppner, Hanna Forbrich
Fot. Justyna Kacza, UM Wieleń

Fot. MAK Agencja Reklamowa, L. Obst

Targi są sztandarową i cykliczną imprezą 
Gminy Wieleń, które mają na celu: 
1. Informowanie i promowanie najsilniej-
szych atutów Gminy, jej kapitału, a przede 
wszystkim bogactwa naturalnych zasobów 
oraz potencjału ludzkiego,	
2. Budowanie marki – Miasto i Gmina 
Wieleń – Z Natury Najlepsze.

	 To miejsce w centrum Starego Miasta Wielenia w nowym wyda-
niu, gdzie od 16 lipca 2022 roku funkcjonuje m.in. Punkt Informa-
cji Turystycznej i klimatyczna kawiarenka, w której organizowane 
są spotkania w idei wzmacniania więzi społecznych i podtrzymania 
tożsamości lokalnej. Przeszkolony pawilon w konstrukcji szkieleto-
wej pozwala na wgląd na dziedziniec, który z tarasem i przestrzenią 
wielofunkcyjną (ekran projekcyjny, tablice informacyjne, trybuny) 
jest atrakcyjnym miejscem na działania społeczno-kulturalne, a także 
ciekawym punktem przystankowym dla turystów, gdzie można nabyć 
pamiątki z motywami i logo Wielenia oraz zaznajomić się z folderami 
promującymi gminę i region.

	 Obiekt znajduje się w zarządzaniu Nadnoteckiego Centrum Kul-
tury w Wieleniu, natomiast obsługa Punktu Informacji Turystycz-
nej i kawiarenki została powierzona Centrum Integracji Społecznej 
ARKA w Wieleniu (CIS). Takie rozwiązanie jest modelowym przy-
kładem wspierania rozwoju ekonomii społecznej przez samorząd 
Gminy Wieleń i współpracy pomiędzy podmiotami w tym obszarze. 
W kawiarence ulokowany został przez CIS nowy warsztat przyucze-
nia zawodowego, w którym osoby bezrobotne mogą zdobyć umiejęt-
ności i doświadczenie w zawodzie sprzedawca. Proces nauki przebie-
ga etapami od podstaw sanitarnych i technologicznych dla obiektów 
gastronomicznych przez obsługę kasy fiskalnej i klienta, przyjmowa-
nie zamówień, aż do przygotowywania i dekorowania prostych dań. 
Obok reintegracji zawodowej realizowanej w warsztacie CIS, prowa-
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Kino plenerowe

Kawiarenka Przystanku Edukacja

Dziedziniec Przystanku Edukacja

Szanowni Państwo !
z przyjemnością informuję, że od sierpnia 

uruchomiliśmy dla Państwa Punkt  
PRZEDSIĘBIORCZY WIELEŃ

CZYNNY W KAŻDY PIERWSZY
PONIEDZIAŁEK MIESIĄCA

W GODZINACH OD 15.00 DO 17.00
NA PRZYSTANKU EDUKACJA

W WIELENIU
UL. KOŚCIUSZKI 13

OBSŁUGA KLIENTÓW:
STANOWISKO DS. GOSPODARKI

NIERUCHOMOŚCIAMI I EWIDENCJI 
DZIAŁALNOŚCI GOSPODARCZEJ,

URZĄD MIEJSKI W WIELENIU.

USŁUGI:
1. CZYNNOŚCI W ZAKRESIE CEIDG:
- ZAREJESTROWANIE DZIAŁALNOŚCI GO-
SPODARCZEJ,
- DOKONYWANIE ZMIAN WPISU W CEIDG,
- ZAWIESZANIE, WZNAWIANIE LUB WY-
KREŚLANIE DZIAŁALNOŚCI GOSPODAR-
CZEJ W CEIDG.
2. ZAPOZNAWANIE Z:
- KARTAMI USŁUG URZĘDU MIEJSKIEGO 
W WIELENIU   
  DOTYCZĄCYMI PRZEDSIĘBIORCÓW,
- AKTUALNĄ OFERTĄ INWESTYCYJNĄ 
GMINY WIELEŃ.
3. POBIERANIE FORMULARZY NIEZBĘD-
NYCH DO ZAŁATWIANIA SPRAW DOT. 
DZIAŁALNOŚCI GOSPODARCZEJ.

Serdecznie zapraszam!
Anna Szwajcer

Podinspektor ds. gospodarki nieruchomościami 
i ewidencji działalności gospodarczej 

Urząd Miejski w Wieleniu 

Punkt Przedsiębiorczy Wieleń

dzona jest w kawiarence działalność usługowa, wzbogacona o aranżowane dzia-
łania kulturalne - teatrzyki dla dzieci, warsztaty rękodzielnicze, plenerowe seanse 
filmowe w stylu „kino na leżakach”, kameralne koncerty, spotkania z hobbystami 
i inne. Wszystko to sprawia, że Przystanek Edukacja stał się miejscem niezwykle 
urokliwym i klimatycznym, wielowątkowym i nieoczywistym, miejscem gdzie 
teraźniejszość melodyjnie korelująca z przeszłością spogląda odważnie w przy-
szłość. 

Magdalena Zatorska 
Kierownik Centrum Integracji Społecznej 

„Arka” w Wieleniu 
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	 Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Spo-
łecznej w Wieleniu pozyskał kolejne środki dla 
Gminy Wieleń. Tym razem w ramach progra-
mu Senior+ pozyskano dofinansowanie w wy-
sokości: 199 828,00 zł. Środki te zostaną prze-
znaczone na utworzenie Klubu Senior+ dla 
osób nieaktywnych zawodowo w wieku 60+ 
z terenu Gminy Wieleń. Utworzenie placówki 
umożliwi seniorom skorzystanie z oferty na 
rzecz społecznej aktywizacji, w tym prozdro-
wotnej obejmującej usługi w zakresie aktywno-
ści ruchowej, a także oferty edukacyjnej, kultu-
ralnej, rekreacyjnej i opiekuńczej. Utworzenie 
Klubu ma na celu przeciwdziałanie osamotnie-
niu i marginalizacji seniorów.
	 Klub Senior+ będzie miał swoją siedzi-
bę na Osiedlu „Północ”, w budynk  po byłym 
przedszkolu, który został przekazany do Miej-
sko - Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Wieleniu. W ramach zewnętrznych środ-
ków zostanie przeprowadzony remont tego 

Powstanie klub SeniorA na Osiedlu
Północ w Wieleniu

Uroczyste podpisanie umowy w Urzędzie 
Wojewódzkim, 23.05.2022 r.

	 Młodzieżowa Orkiestra Dęta działa w struktu-
rach Nadnoteckiego Centrum Kultury w Wieleniu. 
Rozpoczęła swoją działalność jako zakładowa orkie-
stra dęta, a od lat 90 prowadzona jest przez wieleń-
skie instytucje kultury.  W swoim 47 letnim dorobku 
posiada liczne nagrody i wyróżnienia. Za działalność 
artystyczną oraz edukacyjną otrzymała m. in. przy-
znawany w regionie Irydowy Hit 2018. 

Zmiany w wieleńskiej orkiestrze dętej

Gratulacje dla Szymona Helwicha
nowego Kapelmistrza Orkiestry Dętej w Wieleniu

	 17 lipca 2022 r. podczas obchodów Dni Ziemi Wieleńskiej, 
Młodzieżowa Orkiestra Dęta Nadnoteckiego Centrum Kultury 
w Wieleniu  koncertowała jako support przed gwiazdą wieczo-
ru. Zaprezentowano znane utwory muzyki rozrywkowej: „Ale-
ją gwiazd”, „Moje serce to jest muzyk”, a także muzykę filmową, 
np. z „Jamesa Bonda”, „W pustyni i w puszczy”, czy „Mulan”. Wraz 
z orkiestrą wystąpiły wokalistki: Marta Grela, Katarzyna Dolna, 
Kinga Szymczak i Agata Wilant. 

Koncertem pożegnano dwie 
ważne postaci wieleńskiego ze-
społu. Oficjalnie pożegnał się 
z orkiestrą Damian Jankowski- 
instruktor orkiestry dętej od 
2016 roku, absolwent pilskiej 
szkoły muzycznej. Zastąpił go 
Krystian Wadowski - absol-
went pilskiej szkoły muzycznej 
oraz muzyk Pilskiej Orkie-
stry Rozrywkowej. Zmienił się 
również kapelmistrz. Tomasz 
Wyrzykowski, który orkiestrą 
dyrygował od 2014 roku, został 
instruktorem sekcji perkusyjnej 
i fletów. Nowym kapelmistrzem 
został Szymon Helwich, tam-
burmajor i instruktor orkiestry 
w sekcji instrumentów dętych 
blaszanych od 2015 roku.

Dla odchodzących przygotowano pamiątkową fotografię aktual-
nego składu orkiestry. Uznanie i podziękowania wyrazili  również 
Elżbieta Rybarczyk - Burmistrz Wielenia oraz Marcin Waśko - Dy-
rektor NCK w Wieleniu. 
	 Koncert zamykał wykonany spontanicznie przez członków or-
kiestry utwór „Nie płacz Ewka”. 
	 Sezon 2022/2023 rozpoczyna się w nowym składzie z nową  
energią. Nowy  kapelmistrz już dziś zaprasza  na kolejne koncerty. 

Orkiestra Dęta NCK
w Wieleniu

Podziękowania za owocną 
współpracę dla Tomasza 

Wyrzykowskiego ustępującego 
kapelmistrza Orkiestry Dętej

w Wieleniu

obiektu. Budynek od strony wejścia będzie 
posiadał podjazd dla osób poruszających się 
na wózkach inwalidzkich. Wewnątrz zapew-
niona będzie odpowiednia szerokość ciągów 
komunikacyjnych, a także drzwi zewnętrzne 
i wewnętrzne będą wolne od barier architekto-
nicznych. W budynku przewiduje się łazienkę 
dostosowaną dla potrzeb osób niepełnospraw-
nych. W holu oraz w głównym pomieszczeniu 

klubu przewiduje się miejsca do odpoczynku. 
Jedno pomieszczenie ogólnodostępne wyposa-
żone zostanie w stoły i krzesła oraz będzie peł-
niło funkcję sali spotkań. Drugie pomieszcze-
nie to tzw. sala ruchu i rekreacji będzie służyła 
rehabilitacji ruchowej i zostanie wyposażona 
w drabinki do ćwiczeń oraz sprzęt rehabilitacyj-
ny. Trzecie pomieszczenie tzw. sala cichego wy-
poczynku z biblioteczką seniora, służyć będzie 
rekreacji.  
	 W budynku będzie znajdowała się w pełni 
wyposażona kuchnia. Na działce znajdującej się 
przy budynku zostanie utworzone miejsce na 
ognisko przeznaczone do wspólnej integracji 
i biesiadowania seniorów. 
	 Obecnie M - GOPS w Wieleniu przeprowa-
dził już przetarg i dokonał wyboru firmy, która  
zaadaptuje budynek do nowych funkcji. 

Lucyna Nawrot 
Kierownik Miejsko - Gminnego 

Ośrodka Pomocy Społecznej w Wieleniu
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Rok 2022 zapisuje się w historii Ziemi Wieleńskiej  
jako początek nowego rozdziału
- rozwoju na fundamencie dziedzictwa...

- Elżbieta Rybarczyk
  Burmistrz Wielenia

Wieleń, Bulwary Nadnoteckie, 13.08.2022 r.
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